星期二 2024年8月 13

多措并举 以法为刃

洪泽湖流域环境资源法庭守护绿水青山

■通讯员 黄 舒 周佳芸

2022年9月,最高人民法院发布表扬通报,盱眙县人民法院洪泽湖流域环境资源法庭获评"人民法院环境资源审判工作先进集体"。成 立5年来,洪泽湖流域环境资源法庭以法为刃、多措并举,守卫着洪泽湖畔的诗与远方,交出了新时代基层人民法院保护环境资源的新答卷。



早在2017年,该院就经受了 环境资源审判的考验。那是一起 非法采矿案,涉及52名被告人、 1200余万元赃款和寻衅滋事、掩 饰隐瞒犯罪所得、故意伤害等多项 罪名。该院刑事审判庭法官依法 审理,最终判决被告人1年至11 年不等有期徒刑,并判处罚金。

被告人上诉后,淮安市中级 人民法院依法裁定"驳回上诉、维 持原判",被洪泽、盱眙、泗洪等地 群众称为洪泽湖"沙霸"的黑恶势 力案落槌定音。该案被评为当年 淮安市"十佳精品案件",庭审被 评为全省优秀庭审,被中央广播 电视总台、江苏广播电视总台等 新闻媒体广泛报道。

该案的典型意义中写道:"姜 某某等人非法开采的行为,严重 影响洪泽湖河床的稳定性,危及 防洪、桥梁和通航安全,破坏洪泽 湖水生生物繁衍生存栖息环境和 沿湖流域自然生态环境。本案的 审理充分体现了法院以法治力量 守护碧水蓝天的坚定信心和决 心。"

这起重大环境资源案件让该 院意识到,盱眙县辖区内山水、林 田、湖草及古墓葬等环境资源要 素齐全,非法采矿、非法猎杀、滥 砍盗伐、盗掘古墓葬等案件时有 发生,要实现绿色发展,回应人民 群众对美好生活的期待,就需要 专业化的审判保驾护航。

2019年7月,随着省法院环 境资源审判"9+1"机制改革的推 进,盱眙县人民法院成立洪泽湖 流域环境资源法庭,跨行政区域 集中管辖淮安市(不含涟水县、淮 阴区)、泗洪县、泗阳县一审环境 资源案件。该院的环境资源专业 化审判之路正式开启。



构建多维立体保护格局

洪泽湖流域环境资源法庭成 立后,法官们对环境资源案件的特 殊性有了更深刻的理解。"一起噪 声污染引起的环境侵权诉讼案让 我记忆犹新。"洪泽湖流域环境资 源法庭庭长孙在桐回忆,"我起初 以为就是一起普通侵权案,可还没 开庭,就陆陆续续又来了几件,都 是同一件事。我让法官助理了解 后才知道,后面还有几十件等着立 案。'

某建筑公司在某小区南面建 设一个房地产项目,由于该项目紧 邻居民楼,施工过程中发出的噪声 影响了当地居民正常生活。居民 们多方投诉,也曾在当地环保部门 的牵头下与该建筑公司协商,但始 终没有达成一致意见。一年间,该 小区的36户居民陆续向法院提起 环境侵权诉讼。

当个人利益与公共利益发生 冲突时,如何化解矛盾才能最大限 度地实现法律效果与社会效果的 统一,成为孙在桐思考的问题。他 冒雨赶往施工现场实地勘察,组织 居民代表与建筑公司负责人协商, 并邀请相关专家参与调解。在专 家现场测评、指导下,经过十余次 调解,36户居民与该建筑公司最终 达成调解协议——由建筑公司进 行补偿,36户居民不再就涉案工程 噪声问题主张权利。至此,36件环 境侵权诉讼案件一次性调解完毕。

"我们通过审判实践发现,环资 案件具有高度复合性。例如,一起 环境污染刑事案件可能还涉及环境 修复、民事赔偿以及行政监管部门 的责任问题。侵害行为大多作用于 水、空气、土壤等环境介质,涉及公 共利益,又关乎恢复生态环境的状 态和功能,对案件审理的技术性和 专业性要求很高。"孙在桐说。

2020年,洪泽湖流域环境资源 法庭发布《关于构建凹凸棒粘土矿 产资源协同保护机制的实施意 见》,通过司法途径保护辖区特有

资源;2021年,建立野生鸟类生态 修复基地、矿山修复基地、生态林 修复基地,被省法院表彰为"贯彻 落实环资'9+1'审判机制成效突出 的法院";2022年,审结左某等污染 环境刑事附带民事公益诉讼案,人 选最高人民法院指导性案例、联合 国环境规划署年度典型案例;2023 年,一篇裁判文书获评全国法院环 境资源刑事审判优秀业务成果(裁 判文书类)一等奖;今年,公开审理 猎杀"鸟中大熊猫"东方白鹳案,被 中央广播电视总台《社会与法》栏目 现场直播。

截至今年6月底,洪泽湖流域 环境资源法庭共受理案件762件, 审结738件,责令270余名被告人 承担环境修复责任,累计补栽树苗 8000余株,增殖放流鱼苗400余万 尾,缴纳生态修复资金1000余万 元,构建起森林、河湖、土壤、矿产 等多维立体保护格局。



加大协同保护环境力度

苏北的徐洪河畔碧草青青,千 余棵杨树挺拔傲立。

2020年8月,洪泽湖流域环境 资源法庭审理了2起滥伐林木案和 1起盗伐林木案,判处3名被告人 刑罚的同时,责令其于判决生效后 补种杨树1130棵,并负责养护,养 护期满验收成活率需达到85%以

在探索恢复性司法实践的过 程中,法官们发现,一些地方年年 栽树不见树,如何保证树苗成活率 成为困扰他们的一桩心事。

2021年3月,洪泽湖流域环境

资源法庭联合泗洪县人民法院、检 察院、司法局、自然资源和规划局, 就2起滥伐林木案和1起盗伐林木 案探索签订《生态复绿管护合作协 议》。协议约定由洪泽湖流域环境 资源法庭及时了解管护情况,协调 各单位完成管护工作。一年后协 议初见成效,补植复绿林木被移交 至泗洪县徐洪河河道管理所。

洪泽湖流域环境资源法庭充 分发挥区位优势,立足环境介质流 动性特征,把握生态系统完整性, 推动完善跨区域协作、跨部门联动 的生态环境保护长效机制。

洪泽湖流域环境资源法庭成

立以来,联合辖区27家单位出台 《关于构建生态环境保护执法司法 联动机制的框架协议》,与4家单位 签订《生态复绿管护协作协议》,联 合7家兄弟法院制定《洪泽湖流域 环境资源保护司法协作协议》,全 面提升生态环境协同保护力度、水 平和效率。

通过强化"司法+行政"协作、 推动"司法+执法"联动、开展"流 域+区域"合作,洪泽湖流域环境资 源法庭不断凝聚生态保护的共识 与合力,全面优化流域生态环境司 法保护圈,推动形成科学完善的环 境资源多元保护格局。



暑假水课堂

为丰富儿童暑期生活,近 天救援队开设"暑假水课堂",教 授儿童游泳技巧、安全知识和急救技能,筑牢防溺水安全屏障。 图为盱眙县蓝天救援队在该县 巨星健身游泳馆为参加活动的 儿童开展防溺水教育。

■通讯员 侯永春

盱眙县供电公司维桥供电所热心帮助独居老人

■通讯员 张 稳 张友情

本报讯 近日,家住穆店镇维桥 街道御景家园小区的朱树宣在维桥供 电所营业厅缴纳电费后,回家时发现 钥匙落在家里了。得知情况后,盱眙 县供电公司维桥供电所所长朱超和两 位工作人员一起,设法帮助老人打开 房门,让老人深受感动。

当日中午,朱树宣缴完电费后,回

到家门口才发现钥匙落在家里了。他 满头大汗地跑回营业厅,对营业厅工 作人员宋俊说:"我想借用一下梯子, 回家从窗口进到屋里,把门打开,再把 梯子给你们送回来。"宋俊见朱树宣全 身几乎被汗水湿透了,连忙把老人请 到接待室空调间,将情况汇报给了所 长朱超。朱超与朱树宣交流后得知, 老人的子女都在外地工作,他独自一 人居住。朱超对朱树宣说:"高温天 气,您一个人扛梯子容易中暑,而且爬

梯子很不安全,我来帮您解决开门的

朱超带领员工邵乐云、邰玖年驾 驶工程车来到御景家园小区,经现场 勘察,发现朱树宣家的二楼没有封阳 台,便架好梯子,爬进老人的家里,从 里面打开了房门。朱树宣看着满身是 汗的3位热心人,感动地说:"今天天气 这么热,你们还主动帮我把家门打开, 真是太热心了。谢谢你们了。"

盱眙县人民医院为部队、企业送健康

■通讯员 盱医宣

本报讯 近日,盱眙县人民医院 医疗专家到驻盱部队开展义诊活动, 为部队官兵送去优质医疗服务。

活动现场,医疗专家为官兵们提 供常见病诊治、健康咨询、量血压、测 血糖等服务,并进行心肺复苏、海姆立 克急救法等应急救护技能培训。针对 日常训练中关节损伤、肌肉扭伤、运动 性外伤等常见问题,医疗专家为官兵 们提供了专业的预防、治疗和康复意 见,高质量的服务赢得一致好评。

该院高度重视双拥工作,充分发 挥盱眙县拥军优属医疗服务保障基地 作用,积极与驻地部队开展军地共建, 定期组织专家团队开展进军营送健康 活动,为官兵们提供健康服务。该院 还在挂号收费处、药房、住院部开设军 人优先窗口,为军人及随军家属提供 便捷高效的诊疗服务。

同日,盱眙县人民医院120急救 站和医疗服务部的志愿者走进盱眙经 济开发区部分企业,开展急救知识培 训和中暑应急演练。急救站主任李艳 为企业员工详细讲解应急救护知识, 并为大家演示心肺复苏、海姆立克急 救法操作步骤。

为增强企业员工的健康保健意 识、提高应急救护能力,该院医疗志愿 者还先后在多家企业举办健康知识讲 座和急救技能培训,引导员工遇到突 发事件和意外伤害时做好自救互救, 切实保障生命安全。

■通讯员 张佐翠 许财办

胎

本报讯 近年来,盱眙 县财政局积极贯彻落实县委 县政府人才强县战略,不断 发挥本部门职能作用,围绕 人才工作决策部署,始终把 人才工作摆在突出位置,积 极筹措资金,做好人才工作 经费保障。

政 뎨 该局重视全县人才工 保 作,不断加强组织领导。作 为县人才工作领导小组成员 障 单位,该局积极履职尽责、建 言献策,形成主要领导亲自 抓、分管领导直接抓、党组其 他领导协同抓、承办科室具 体抓的工作机制。围绕人才 政策,设立人才工作专项资 金,将人才工作专项经费及 时列入年度预算,保障资金 拨付。今年,盱眙县财政预 算安排专项经费1080万元, 用于高级人才引进、专业人 才创业奖励、名校优生住房 补贴、产业人才补助等方 面。2019年以来,人才工作 专项经费列入财政预算累计 约6500万元。该局加强人 才工作专项经费绩效管理,

确保资金用在刀刃上。

盱眙县市场监管局 开展食盐安全专项整治行动

■通讯员 盱市宣

本报讯 为进一步规范食盐市场 秩序,保障食盐质量和供应,切实维护 消费者合法权益,近日,盱眙县市场监 督管理局开展食盐安全专项整治行

查资质,维护市场价格。执法人 员深入超市、农贸市场、杂货店等场 所,对经营资质是否齐全、是否具有食 盐销售经营项目、食盐购进渠道是否 正规合法、索证索票制度是否落实、是 否存在哄抬价格行为、食盐产品质量 是否合格等情况进行全面检查,确保

食盐质量和价格稳定。

重过程,落实主体责任。执法人 员重点关注食盐溯源,要求各经营户 严格落实食品安全主体责任,规范做 好台账记录,不得私自销售食盐,确保 从食盐定点批发企业购进食盐,严防 非食用盐、假冒伪劣食盐、不合格碘盐 流入市场。

普法律,提升经营水平。执法人 员宣传法律法规,提醒、告诫食盐经营 户遵守《中华人民共和国价格法》《食 盐专营办法》等法律法规,恪守诚信经 营原则,提升经营水平,切实维护市场 秩序,确保广大群众吃上放心盐。

盱眙县交通运输综合执法大队 开展"邀约式"安全执法检查

■通讯员 王成龙 刘德训

本报讯 近日, 盱眙县交通运输 综合执法大队应盱眙宏达运输有限公 司邀请,组织执法人员对该公司进行 "邀约式"安全执法检查,为公司提供 北斗监控平台、教育培训、从业人员运 输车辆资质、车辆技术档案等方面"靶 向式"指导服务。

执法人员详细查看该公司日常经 营情况、管理制度、责任体系、教育培 训等方面的台账资料,结合现场交流 问询,及时发现公司安全生产过程中 的突出问题,提出企业安全生产管理 职责界定、风险评估、隐患排查、安全 教育培训等方面的整改措施,指导企 业有效落实安全生产主体责任。

"邀约式"安全执法检查是盱眙县 交通综合执法部门结合企业实际需 求,从服务和优化营商环境、助力行业

安全发展的角度出发,以发现问题、消 除隐患为目的,推出的创新举措。企 业可以就自身安全生产问题或问题整 改情况,向执法部门发出"邀约式"安 全检查申请,主动邀请执法人员上门 查找问题,"一对一"出具"体检单",降 低企业安全生产风险,提升管理水 平。执法人员对在检查中发现的问题 提出整改意见、实施现场指导,对检查 结果不纳入处罚程序。

该大队将践行执法为民理念,持 续优化交通运输行业营商环境,进一 步提升"邀约式"安全生产执法检查的 知晓率,推动企业安全生产由"被动检 查"向"主动邀约"转变、由"要你安全" 向"我要安全"转变,以"小切口"不断 优化交通运输行业营商"大环境",提 升交通执法为民服务水平、助力企业 高质量发展。

管仲镇持续优化营商环境

■通讯员 陈雪娥

本报讯 今年以来, 盱眙县管仲 镇瞄准企业发展中的堵点、难点、痛 点,出实招、办实事,积极助企纾困,优 化营商环境,助力企业高质量发展。

靠前服务疏堵点。强化服务专班 建设,不定期召开专题会议,梳理并跟 进项目建设情况。上半年,管仲镇签 约项目4个,其中10亿元项目2个、亿 元项目2个,完成开工项目2个、竣工 项目1个。

精准点穴解难点。该镇经济网格 员常态化开展企业走访活动,协调解 决企业用工难、融资难等问题。 访江苏维派防锈包装材料有限公司过 程中,该镇经济网格员了解到该公司 想扩大生产规模,但因资金有限,急需 贷款支持,便与镇农商行协调沟通,帮 助公司在一周内通过了249万元的贷 款审批。

守护发展治痛点。围绕安全生 产、依法经营开展培训与检查活动,增 强企业的安全意识和法律意识。组织 企业参加消防安全培训班,常态化开 展企业安全生产隐患排查整治,指导 鑫能木业安装企业燃气报警切断一体 机及带熄火保护的燃气灶具,解决企 业燃气使用安全问题。组织多家规上 企业参加知识产权专题培训,邀请江 苏淮海律师事务所律师开展法律宣传 活动,解答企业10余条法律问题。

穆店镇举办法治讲座

■通讯员 刘曼莉 曹砚成

本报讯 为推动"1名村(居)法 律顾问+N名'法律明白人'"措施落 地见效,着力提升辖区"法律明白人" 法治素养和履职能力,充分发挥基层 村(居)法律顾问的作用,近日,穆店镇 组织辖区70余名"法律明白人"举办 以"民法典热点解读"为主题的法治讲

讲座邀请盱眙衡胜律师事务所律 师邵子涵主讲,围绕民法典中离婚财 产分割和补偿、民间借贷、子女赡养、 妇女权益保障等热点问题,详细阐述 相关法律法规的条文规定,引导参训

人员理解法律知识的内涵和外延,指 导"法律明白人"运用法律法规知识扎 实开展工作。在互动环节,大家积极 提问,就日常工作中遇到的实际案例 进行咨询。

"法律明白人"长期在村(居)工 作,和群众联系密切,是化解基层矛盾 的主力军。穆店镇将继续加大"1名 村(居)法律顾问+N名'法律明白 人'"行动力度,完善法律顾问和"法律 明白人"联络机制,集聚资源合力,开 展多种形式的培训活动,让"法律明白 人"发挥好法治宣传员角色,不断夯实 基层普法力量,提高基层治理法治化 水平。



近日, 盱眙县旧铺中学开展暑期家访活动, 帮助学生解决学习和生活 中的实际问题。

老师们了解学生在家生活和学习情况,建议家长关注预防溺水、预防 未成年人犯罪、用电安全、平安出游、饮食安全,做到"学习不放假、文明不 放假、安全不放假",为孩子们度过平安、健康、快乐的暑假保驾护航。

■通讯员 王文光